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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ

Πολλά γεγονότα και πρόσωπα σε αυτό το βιβλίο είναι φαντα-
στικά, άλλα όχι. Η Ιστορία νικήθηκε μερικές φορές χάριν της 
μυθοπλασίας. Έτσι έπρεπε. Η δραματουργική εξέλιξη «παρα-
ποίησε» κάποια γεγονότα για να διευκολυνθεί ο συγγραφέας 
στην ανάπτυξη του μυθιστορήματός του. Κάτι τέτοιο δεν κά-
νουν, με μεγαλύτερη ευκολία μάλιστα, και πολλοί ιστορικοί;

Κι όπως λέει πολύ σοφά ο Ι. Βηλαράς σ’ ένα ποίημά του:

Τα παραμύθια ανιστορώ, τους μύθους ξεδιαλέω,
στολνώ το ψέμα όσο μπορώ και την αλήθεια λέω.
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Περίπου έξι χιλιάδες νησιά βρίσκονται διασκορπισμένα στις θάλασ-
σες και στα πελάγη μας. Σύμφωνα με την Εθνική Στατιστική Υπηρε-
σία, στην Ελλάδα ανήκουν 2.511 επώνυμα νησαία εδάφη, 75 νήσοι, 
78 νησίδες, 1.362 βραχονησίδες και 997 βράχοι. Από αυτά, μόνο τα 
227 είναι κατοικημένα. Στα Δωδεκάνησα υπάγονται 14 μεγάλα νη-
σιά, 3 μικρότερα και 1.000 ερημονήσια και βραχονησίδες. Καθένα 
από αυτά κρύβει μια ιστορία…

ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΤΟ ΠΕΤΡΟΝΗΣΙ
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[Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΒΑΣΙΛΑ]

Προέρχομαι αΠο μια ιστορική οικογένέια του Πετρονησιού, με 
πολλούς ξεχωριστούς προγόνους, που έγιναν γνωστοί για τα 
κατορθώματά τους. 

Αλλά και άγνωστους, που δεν έμαθε ποτέ κανείς την 
ύπαρξή τους.

Για να μπορέσετε να παρακολουθήσετε καλύτερα την 
ιστορία μου, πρέπει να ξέρετε το «δέντρο» μου, από τη μεριά 
του πατέρα μου, τουλάχιστον από το τέλος του 18ου αιώνα 
ως τις μέρες μας.

Τα πρόσωπα της οικογένειας Βασιλά γεννήθηκαν το καθέ-
να σε σημαντικές χρονικές στιγμές, που έμαθα μετά. 

Έχουμε και λέμε:

-1790: Η όπερα Έτσι κάνουν όλες του Μότσαρτ κάνει πρε-
μιέρα στη Βιέννη. Στη Ναυμαχία της Άνδρου ο Λάμπρος 
Κατσώνης χάνει πέντε καράβια. Η Ουάσινγκτον ορίζεται 
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πρωτεύουσα των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Πε-
θαίνει ο Βενιαμίν Φραγκλίνος. Γεννιέται ο Μάρκος Μπό-
τσαρης… 

…και στο Πετρονήσι των Νοτίων Σποράδων γεννιέται ο 
Φίλιππος ή Φιλιππάκης, ήρωας του ’21.

(Καλά αρχίσαμε…)

-1824: Δίνεται η παγκόσμια πρεμιέρα της Ογδόης Συμφωνί-
ας του Μπετόβεν στη Βιέννη, με την εποπτεία του συνθέτη. 
Γεννιέται ο Αλέξανδρος Δουμάς (υιός) και πεθαίνει ο Λόρδος 
Βύρων. Καταστρέφονται από τον τουρκοαιγυπτιακό στόλο η 
Κάσος και το Πετρονήσι και σκοτώνεται ο Φιλιππάκης Βασι-
λάς, αλλά…

…στην Αμοργό –όπου καταφεύγει μετά το ολοκαύτωμα– η 
γυναίκα του Φιλιππάκη, η Αλεξάνδρα, φέρνει στη ζωή τον 
Γεώργιο, που θα γίνει φόβητρο των θαλασσών ως ο περί-
φημος «Τζόρτζιο ο Πειρατής», παίρνοντας το όνομα και 
ακολουθώντας τα βήματα ενός τρομερού προπάππου του.

(Συγκλονιστικό…)

-1855: Ο Γάλλος ποιητής Σαρλ Μποντλέρ δημοσιεύει Τα 
Άνθη του Κακού. Ο Θεόδωρος Β´ στέφεται Αυτοκράτορας 
της Αιθιοπίας. Γεννιέται ο Αλέξανδρος Ζαΐμης. Πεθαίνουν  
ο Τσάρος της Ρωσίας Νικόλαος Α΄ και οι αγωνιστές Κίτσος 
Τζαβέλλας και Δημήτριος Παπανικολής…
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…και στο Πετρονήσι γεννιέται ο ψαράς Μάμμας Βασιλάς, 
ένας ήσυχος άνθρωπος, που έγινε γνωστός ως ο «Μάμμας ο 
Σκάρος», από τα πολλά ψάρια που έπιανε στα δίχτυα του…

(Ενδιαφέρον…)  

-1881: Ο βασιλιάς Γεώργιος εγκαινιάζει το νοσοκομείο  
Ευαγγελισμός. Με τη Συμφωνία της Κωνσταντινούπολης 
παραχωρούνται στην Ελλάδα η Θεσσαλία και η Άρτα. Γεν-
νιούνται ο Κεμάλ Ατατούρκ κι ο Πάμπλο Πικάσο. Πεθαίνει ο 
Ντοστογιέφσκι…

…και στο Πετρονήσι έρχεται στη ζωή ο Φίλιππος, που θα 
γίνει καπετάνιος στα καράβια…

(Συναρπαστικό…)

-1900: Ηλεκτροφωτίζεται ο Πειραιάς. Ιδρύεται η Μπάγερν 
Μονάχου. Τίθεται σε λειτουργία η πρώτη γραμμή μετρό στο 
Παρίσι. Γεννιούνται ο Λουίς Μπουνιουέλ, ο Εντουάρντο ντε 
Φίλιππο κι ο Αλέξης Μινωτής και φεύγουν από τη ζωή ο Νί-
τσε και ο Όσκαρ Ουάιλντ… 

…και στο Πετρονήσι, κάτω από μια ελιά, γεννιέται ο παπ-
πούς μου Γεώργιος ή μπαρμπα-Γιώργης, που γίνεται βο-
σκός… 

(Αρχίζει η απομυθοποίηση…)

-1935: Στη Βιρτζίνια των ΗΠΑ πωλείται το πρώτο κουτάκι 
μπίρας. Κυκλοφορεί το παιχνίδι «Μονόπολη». Η Γερμανία 
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υιοθετεί σημαία με σβάστικα. Ο βασιλιάς Γεώργιος Β´ με 
δημοψήφισμα επιστρέφει στην Ελλάδα. Έρχονται στη ζωή 
ο Έλβις Πρίσλεϊ κι ο Λουτσιάνο Παβαρότι και χάνει τη ζωή 
του σε αεροπορικό δυστύχημα ο πατέρας του τάνγκο Κάρλος 
Γαρδέλ…

...και στο ιταλοκρατούμενο Πετρονήσι των Δωδεκανήσων 
μια μαμή φέρνει στη ζωή τον Φίλιππο ή Φιλιππή, που θα 
μείνει ένας αμόρφωτος βοσκός, κι αυτός είναι ο πατέρας 
μου… 

(Η οικογενειακή λάμψη απειλείται να σβήσει…)

-1972: Μαίνεται ο πόλεμος του Βιετνάμ. Η δικτατορία 
«φυλλορροεί» στην Ελλάδα. Γίνεται η «Σφαγή του Μονά-
χου» στους Ολυμπιακούς Αγώνες. Εκτοξεύεται στη Σελήνη 
το «Απόλλων 17». Γεννιούνται ο Σακίλ Ο’Νιλ κι ο Μπεν 
Άφλεκ. Εντοπίζεται στη ζούγκλα του Γκουάμ ο Ιάπωνας λο-
χίας Σοΐτσι Γιοκόι, που κρυβόταν γιατί δεν ήξερε ότι είχε τε-
λειώσει ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος…

…και στο Πετρονήσι βλέπει για πρώτη φορά το φως του 
ήλιου, κάτω από απίστευτες συνθήκες, ο Γιώργης ή Χα-
διώτης. Εγώ…

(Βαρύ το φορτίο μου. Διαβάστε τη ζωή μου…)
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